

ИНВАЛИДЫ В СОЦИАЛЬНОЙ СТРУКТУРЕ ОБЩЕСТВА С ПОЗИЦИЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

И. А. Алефиренко, студент, 2 курс,

Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой

П. И. Паньков, старший преподаватель,

Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой

В данной статье рассматриваются понятия, такие как «Субъект», субъекты экономических отношений, социальные классы, представлена статистика жителей Беларуси, имеющих инвалидность, описываются социальные мероприятия, проводящиеся для инвалидов.

Ключевые слова: *субъект, социально-экономический субъект, социальный класс, инвалид, социальные мероприятия для инвалидов.*

Субъекты экономики – участники хозяйственной деятельности, взаимодействующие в процессе производства, распределения, обмена и потребления товаров и услуг, имеющие собственные экономические интересы и реализующие специфические функции [1].

Социально-экономический субъект – это индивид (или группа индивидов), персонифицирующий определенные социальные и экономические функции, обладающий специфическими потребностями и активностью по отношению к иным субъектам [2, с. 55].

Субъектность – это и есть способность проявлять активность, совершать действие и, соответственно, вступать в отношения. Степень «субъектности» социально-экономических субъектов непосредственно зависит от уровня их агрегированности – чем больше степень агрегированности, тем меньше субъектных атрибутов. Соответственно, именно индивид обладает наибольшим набором субъектных свойств и вариативностью поведения [2].

Экономические субъекты могут быть дифференцированы по видам экономических отношений, в которые они вступают, (трудовые, собственности и т.д.), по степени агрегированности или уровнях субъектности (индивиды, элементарные и кумулятивные группы), по сферам или подсистемам экономической системы общества (например, рыночные субъекты, такие как, домашнее хозяйство, предприятие, государство).

Социальный класс – это общность людей, которые располагают близкими позициями в отношении экономических, политических и профессиональных статусов. Важнейшей категорией в политической экономии является «социальный класс». Часто приходится слышать такие суждения как, например, «высшие и низшие классы», «близкий социальный статус», «огромная социальная дистанция», «высокое социальное положение», «подниматься по социальной лестнице» и т.д. Это свидетельствует о том, что практически любое общество дифференцировано с точки зрения мест, которые занимают члены этого общества в экономической, политической и профессиональной структурах [2, с. 55].

В социально-классовой структуре современного общества принято выделять три основных социальных класса: высший, средний и низший.

Высший класс составляют наиболее богатые и влиятельные люди, которые владеют значительной собственностью и большим капиталом. Как правило, именно этот класс оказывает решающее влияние на экономику и политику.

Средний класс определяется как социальная группа, представители которой имеют устойчивые доходы, которых достаточно для удовлетворения широкого круга материальных и социальных потребностей.

К низшему классу учёные относят работников, занятых неквалифицированным трудом, наиболее бедных членов общества [3].

Инвалиды являются частью экономической системы и также вносят свой вклад в развитие экономики. Социальные классы инвалиды также взаимосвязаны между собой, так как инвалидность чаще всего оказывает влияние на социальное положение человека в обществе.

Дискриминация инвалидов – это несправедливое и незаконное отношение к людям с ограниченными возможностями на основе их инвалидности. Чаще всего инвалиды подвергаются дискриминации, такой как отказ в трудоустройстве, отказ в доступе к образованию, негативные стереотипы и предрассудки, ограничение в доступе к участию в общественной жизни.

На предприятиях в Республике Беларусь трудоустроено около 70 тыс. человек, имеющих инвалидность. Исходя из статистики:

- в 2020 году – 575,7 тыс. человек;
- в 2021 году – 568 тыс. человек;
- в 2022 году – более 472,0 тыс. человек [4];
- в 2023 году – 578,7 тыс. человек, из них около 35 тыс. человек – дети.



Рисунок. – Численность инвалидов в Республике Беларусь, тыс. чел.

Источник: на основании данных [4]

Роль инвалидов в экономической теории может быть рассмотрена с разных сторон. В экономической теории, как и в других областях, инвалиды рассматриваются как группа людей с ограничениями в физической или умственной способности, которые могут влиять на их трудовую активность и общественное участие. На макроэкономическом уровне инвалиды могут влиять на экономику через уровень занятости, производительность труда и занятости государственные расходы на социальную поддержку и медицинское обслуживание. Например, низкий уровень инвалидов может означать потерю значительного потенциала рабочей силы для экономики. В этом контексте экономическая теория может рассматривать вопросы стимулирования занятости инвалидов и создания инклюзивной рабочей среды.

На микроэкономическом уровне экономическая теория может рассматривать вопросы, связанные с принятием решений инвалидами в сфере потребления, инвестиций и их

влияние на рыночные процессы. Например, исследования могут освещать темы, такие как потребление товаров и услуг, предназначенных для инвалидов, и их влияние на спрос и предложение на рынке. Также экономическая теория может рассматривать вопросы социального включения инвалидов в общество и их доступность к ресурсам и возможностям.

В целом, роль инвалидов в экономической теории включает изучение и анализ вопросов, связанных с их трудоустройством, потребительским поведением, социальным включением и создание условий для их полноценной трудовой и общественной активности. Это позволяет лучше понимать влияние инвалидов на экономику и разрабатывать политику, направленную на поддержку их потребностей и развитие их потенциала.

Государственная программа по предупреждению инвалидности и реабилитации инвалидов предусматривает мероприятия по изучению причин инвалидности; разработке мер для ограничения случаев потери здоровья, в том числе и по безопасности производства, уменьшению количества профессиональных заболеваний, предупреждению дорожно-транспортных происшествий, обеспечению экологической безопасности; разработке мер по предотвращению нарушений функций организма при заболеваниях; оптимизации системы раннего выявления инвалидизирующей патологии; созданию скоординированной системы реабилитации инвалидов, развитие навыков коммуникации, передвижения; разработке мер по обеспечению инвалидов техническими средствами социальной реабилитации; созданию условий для восстановления профессиональной трудоспособности, профессиональной подготовки и трудоустройства инвалидов; подготовка специалистов для организаций, которые занимаются реабилитацией инвалидов; создание определенных мест и условий для развития творчества, физической культуры и спорта среди инвалидов [5].

Важно помнить, что каждый человек уникален, и инвалидность может иметь разные формы и степени ограничений. Поэтому необходимо учитывать нужды и предпочтения конкретной группы инвалидов, чтобы делать социальные мероприятия максимально доступными для всех их участников.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Субъекты экономики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bigenc.ru/c/sub-ekty-ekonomiki-bb7311>. – Дата доступа: 28.12.2023.
2. Гусаков, В. Г. Современная политэкономия: учебное пособие. – Минск: РИВШ, 2022. – 463 с.
3. Социально-классовая структура современного общества [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://profil.adu.by/>. – Дата доступа: 28.12.2023.
4. Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mintrud.gov.by/>. – Дата доступа: 28.12.2023.
5. Бюро социальной информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://belbsi.by/>. – Дата доступа: 28.12.2023.